

## POPULARIZĂM ȘTIINȚA LA BIBLIOTECĂ (ZILELE ȘTIINȚEI 2021)

*Elena TARAGAN,  
șef sector, Secția Studii și cercetări, BM*

Democrația și știința se pot afla într-o frumoasă alianță. Cunoașterea de carte este unul dintre factorii care a înlesnit desfășurarea proceselor democratice, întrucât doar o societate informată poate alege oamenii potriviți, cu programe coerente, la guvernarea statului. Nu vom nega contribuția semnificativă a cunoașterii, a unei societăți informaționale la eradicarea sărăciei în anumite zone ale lumii, la înlăturarea corupției și îmbunătățirea calității vieții.

Așadar, de ce vorbim astăzi despre „popularizare”? De ce plasmăm accentul pe acest aspect? Putem spune că știința înfloarește zilnic și apare necesitatea absorbției tuturor acestor rezultate de către populația lumii, tehnologia asigurând infrastructura necesară. Iar biblioteca, ca furnizor de servicii de cultură, în special al instrumentului constând din cărți, reviste științifice, bibliografii, monografii, precum și ca intermediar al relației carte-cititor, poate valorifica anume acest aspect, de popularizare a științei, și nu ne rămâne decât să consolidăm avantajele pe care le deținem.

Conceput cu o structură logică, actualul program al Săptămânii Științei (ediția a VI-a) s-a desfășurat la Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”, începând cu provocarea 1 – promovarea cărții de știință, continuând cu provocarea 2 – explorarea temelor de știință, provocarea 3 – prezentarea literaturii științifice în revista filialei, provocarea 4 – învățăm... știința, provocarea 5 – promovarea ludică a științei, și încheind cu provocarea 6 – reciclăm inteligent.

Colecția Bibliotecii Municipale a permis filialelor să facă uz de resurse bogate, cu conținut divers și interactiv, iar pandemia nu a împiedicat desfășurarea atelierelor, lecțiilor informaționale, a discuțiilor-dezbateri cu publicul fidel al bibliotecilor, în prezența unor invitați cu nume sonore, pe platformele on-line sau în spațiile bibliotecilor, respectând rigorile sanitare.

**Provocarea 1** – promovarea cărții de știință – a fost întâmpinată cu energie în cadrul filialelor. Menționăm contribuția originală și cu conținut bogat a Filialei „Ovidius”, aceasta realizând expoziții

cu tematici precum „Știința – o lungă și sistematică curiozitate”, „Știința – generator al progresului umanității”, „Femei în știință – 50 de femei temerare care au schimbat lumea”. O viziune aparte ne propune această filială asupra eternului Dostoievski în expoziția omagială „Dostoievski ne-a dat mai mult ca orice om de știință. Ne-a dat satisfacție etică”.

Cu un număr semnificativ de expoziții a participat, în cadrul Săptămânii, Filiala „Transilvania”. Au trezit un interes deosebit titluri ale expozițiilor precum „Înțelepciunea – Știința celorlalte”, „10 cărți științifice care au priză la public”, „Topul cărților care îți vor schimba viziunea despre univers și viitor”, „8000 de lucruri pe care trebuie să le știi”.

O abordare aparte a avut, în acest sens, Biblioteca de Arte „Tudor Arghezi”, cu prezentarea unor cărți precum *Forma plastică și stilizarea ei în tapiserie* de Ecaterina Ajder, *Arta decorativă. Chișinău 2020*, *Jurnalism convergent ca fenomen mediatic: particularități și tendințe. Jurnalism și procese mediatic, Искыцтво Маруу Чебомаpь. Путь к Пухарды IIImpaycy* de Serghei Pilipețhii.

Biblioteca Centrală a realizat două expoziții, cumulând peste 300 de vizualizări, și a lansat cartea Augustinei Visan *Fă ceva tată*.

Expoziții cu tematici „Știința între ieri și azi”, „Primii pași spre știință” și prezentarea altor publicații despre matematică, magia științei, invenții, chimie distractivă s-au desfășurat la Filialele „Lesia Ukrainka”, „Hristo Botev”, „Nicolae Titulescu”, „Maramureș”, CAIE. Biblioteca „Maria Drăgan” a cumulat vizualizări pe blog cu patru articole atrăgătoare prin conținut și formă. Filiala „Alexandru Donici” a realizat pe blog un top al cărților de știință. Campusul Competențelor a plasat pe site-ul Campusului „Lista resurselor științifice de specialitate în acces deschis”. De asemenea, CC a diseminat informația despre lansarea în colecția Biblioleader (BNRM) a lucrărilor angajaților BM „B.P. Hasdeu”: *In honorem Lidia Kulikovski. Culegere de articole; Cercetătorul și profesorul Nelly Țurcan: model de dezvoltare în profesie*. Este relevantă o altă contribuție a CC: scrierea și plasarea pe site-ul Campusului a articolului *Știința – omniprezentă în activitatea de formare profesională continuă*, semnat de N. Zavtur. Biblioteca Publică de Drept s-a încadrat în demers cu specificul propriu, cu un număr de articole pe blog, abordând tematica dreptului în calitate de știință umanistă.

**Provocarea 2** – explorarea temelor de știință – generează numeroase idei în rețeaua noastră de filiale. O abordare originală

prin tematică și desfășurare realizează Filiala „Târgoviște” într-o serie de lecții informaționale și discuții-dezbateri. Printre invitați s-au aflat Carolina Dodu-Savca, dr., decan al Facultății de Litere, ULIM; Emilian Galaicu-Păun, scriitor, și Elena Ungureanu, dr. hab. O temă de reflecție a fost: „Literatura este (o) știință?”. Filiala „Ovidius” realizează o întâlnire cu scriitoarea Moni Stănilă. „Transilvania” îl are ca invitat pe Ion Rotaru, conf. univ., doctor în științe tehnice, în parteneriat cu Centrul Comunitar pentru Copii și Tineri „Covorbitorul”. O întâlnire cu totul inedită are loc la Biblioteca Centrală cu invitatul Norris von Schirach, scriitor german. O lecție publică „Mihai Eminescu – recunoscut om de știință” se desfășoară CAIE. Trainingul BPD „Avantajele medierii pentru avocați”, organizat de Asociația Tinerilor Avocați, cu 7 participanți și 9 on-line, pe Zoom, pune în discuție, ca de obicei, aspecte relevante de drept. Este de notat participarea la Simpozionul Științific Internațional „Relațiile etnoculturale moldo-ucrainene în aspect sincron și diacronic” cu comunicarea dnei director de filială: „Biblioteca Lesea Ukrainka: realizări și inovații” (organizator – Institutul Patrimoniului Cultural, cu peste 100 de participanți).

**Provocarea 3** – prezentarea literaturii științifice – constituie un catalizator pentru editarea unui număr nou de revistă al filialelor. Se lansează numărul 5 al revistei *Campus Junior* la „Ovidius”, cu o serie de tematici atractive (Dostoievski, marile descoperiri ale secolului, dispariția dinozaurilor ș.a.). Numărul 5 al revistei *Infolabirint* lansează și „Transilvania” (tematici: „Un nou Sistem Planetar ne bate la ușă”, „Terra, o planetă imprezvizibilă”), CAIE pune la punct revista *Biblioteca și vocea utilizatorului*.

**Provocarea 4** – învățăm... știința – se materializează în trei traininguri organizate de Secția studii și cercetări a BM, pe care le-am expus anterior. Este vorba de comunicările prezentate de dr. hab. Elena Ungureanu, bibliograful Claudia Tricolici și criticul literar Maria Pilchin. Un număr important de bibliotecari s-a alăturat acestor instruiți, iar contribuția Bibliotecii de Arte „Tudor Arghezi”, în cadrul acestei provocări, este distinctă. Această bibliotecă desfășoară două ateliere cu participanți-elevi: „Aspecte filozofice ale operei lui Dimitrie Cantemir” și „Dimitrie Cantemir, un reprezentant marcant al umanismului românesc”, unde elevii au învățat să elaboreze o referință bibliografică, conform standardelor la temele atelierelor. Totodată, în această săptămână, Biblioteca de Arte finalizează ultimele corectări la lucrările *Ioan Paulencu*:

*Biobibliografie* (personalitate eminentă în cultura națională) și monografia *Anton Mater, ispitele scenei și ale ecranului*.

**Provocarea 5** – promovarea ludică a științei – generează re-modelări ale metodelor de lucru cu publicul cititor. Biblioteca

---

Se certifică, din nou, faptul că există două determinante ale procesului de lucru biblioteconomic: colecția și colectivul. Ne bucurăm să oferim suficiente documente pentru orice activitate, cu orice tematică actuală, dar, totodată, suntem mândri de întreg păienjenișul nostru de filiale, cu o resursă umană unică prin calitate și implicare, prin dragostea pentru lucrul bine făcut, esențialul element generator de rezultate bune.

---

„Târgoviște” organizează o vizită ghidată – „Călătorie în Regatul Științei”; colectivul acestei biblioteci elaborează și suporturi didactice pentru elevi, în care își expun opinia asupra ludicului și a puterii tămăduitoare a cărții, sau în care prezintă părțile componente ale cărții. Deosebit de bogată este activitatea Filialei „Ovidius” la acest capitol, în cadrul serviciului „Steam Creativity”, realizându-se o serie de ore de lectură („Misterele corpului uman”, „Suntem praf de stele”), precum și experimente științifice cu care cititorul este deja familiarizat; la aceasta se alătură ser-

viul „Robotica”, „Connect Plus”, precum și clubul de lectură „Zoom-Zoom”. Experimente științifice atractive desfășoară Filiala „Maramureș”. Promovează ludic știința „Transilvania”, cu jocuri „puzzle”, jocuri de cultură generală și serviciul său de robotică. O instruire în Canva desfășoară Filiala „Nicolae Titulescu” pe tematici științifice. Centrul Academic Internațional Eminescu realizează povestea digitală „O doză de știință și lectură”.

**Provocării 6** – reciclăm inteligent – îi dau curs Filiala „Ovidius” și Filiala „Maria Drăgan”.

Deși, cu un număr mai mic de expoziții sau prezentări de carte, suficient de energic este efortul filialelor „Miron Costin”, „Maramureș”, „N. Titulescu”, „V. Ignatenco”, „Mihail Ciachir”, „Traian”. Se certifică, din nou, faptul că există două determinante ale procesului de lucru biblioteconomic: colecția și colectivul. Ne bucurăm să oferim suficiente documente pentru orice activitate, cu orice tematică actuală, dar, totodată, suntem mândri de întreg păienjenișul nostru de filiale, cu o resursă umană unică prin calitate și implicare, prin dragostea pentru lucrul bine făcut, esențialul element generator de rezultate bune.